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ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДУ СТРІЧКИ ЧАСУ У ДОСЛІДЖЕННЯХ ПРОБЛЕМ ЖІНОК ВПО 

 
Анотація. Забезпечення об’єктивного та неупередженого підходу до вивчення поточних соціальних про-

блем завжди було предметом гострих дискусій в соціальних науках. Залученість дослідника до явищ і процесів, 
що вивчаються, їхня динаміка безумовно впливають на всі етапи його роботи. Це є цілком справедливим і у 
випадку з вивченням такої масштабної та травматичної проблеми як внутрішнє переміщення мільйонів людей в 
результаті війни у країні. На нашу думку, одним із можливих рішень даної проблеми є ретельний добір таких 
методів збирання емпіричних даних, які б дозволили, з одного боку, забезпечити достатню інформативність, а, з 
іншого боку, максимально нівелювати суб’єктивний вплив дослідника. Мета статті: узагальнення досвіду засто-
сування методу стрічки часу для вивчення трансформації повсякденного життя внутрішньо переміщених осіб 
(ВПО). Методи дослідження: стрічка часу як метод вивчення трансформації повсякденного життя ВПО. У статті 
представлено результати апробації методу стрічки часу для вивчення змін у повсякденному житті жінок, що є 
внутрішньо переміщеними особами. Практично продемонстровано його можливості щодо збирання емпіричної 
інформації, придатної до подальшої обробки та математико-статистичного аналізу. Визначено переваги методу 
та обмеження у його використанні для вивчення проблем ВПО. Сформульовано рекомендації щодо більш ефек-
тивного застосування стрічки часу, зокрема у поєднанні з іншими методами дослідження.  

Ключові слова: ВПО, метод дослідження, стрічка часу, об’єктивність.  
 

Вступ. Вивчення різних аспектів феномену внутрі-
шнього переміщення, на нашу думку, є однією із най-
складніших дослідницьких задач нашого часу. Це зу-
мовлено рядом важливих об’єктивних та суб’єктивних 
факторів, а саме: масштабом та динамікою процесу, 
його впливом на різні сфери і рівні соціального та осо-
бистого життя, а також його травматичністю як для 
безпосередніх носіїв проблеми, так і для дослідників. 
Спричинені війною соціальні, політичні та економічні 
наслідки породжують постійні зміни кількості ВПО, 
їхнього статусу, потреб, місця проживання тощо. Ця 
динаміка створює нові виклики на рівні суспільства за-
гадом, для приймаючих громад та, що не менш важ-
ливо, для самих переміщених осіб. Ще не достатньо 
дослідженим, але очевидним є і вплив внутрішнього 
переміщення на загострення «традиційних» проблем, 
наприклад соціального розшарування та нерівності. 
Психологічні, а часто і фізичні, наслідки для ВПО по-
єднані із болючим процесом прийняття іншого соціа-
льного статусу та формуванням нової ідентичності. Це 
суттєво ускладнює процес дослідження, адже, з одного 
боку, переміщеним особам доволі нелегко узагальнити 
свій нещодавній досвід. З іншого боку, досліднику, 
який так чи інакше, є учасником процесу, непросто за-
лишатися об’єктивним та неупередженим. Не останню 
роль тут відіграють чутливість проблеми та тиск на 
нього соціальної відповідальності. У даному контексті 
цілком очевидною є необхідність пошуку методів, які 
б дозволили якщо не нівелювати, то хоча б зменшити 
вплив згаданих факторів на достовірність одержаних 
даних.  

Огляд останніх досліджень і публікацій. З почат-
ком російсько-української війни 2014 року з’явився ці-
лий ряд досліджень вітчизняних та зарубіжних авторів, 
присвячених різним аспектам внутрішнього перемі-
щення. За таким критерієм як об’єкт дослідження, умо-
вно можна виділити три групи праць. Перша – присвя-
чена вивченню законодавчого регулювання та 

розбудові інституційної спроможності вирішення про-
блем ВПО [6; 7; 13; 16]. Друга група публікацій зосе-
реджує увагу на дослідженні існуючих та запрова-
дженні нових практик задоволення потреб внутрішньо 
переміщених осіб [3; 4; 11; 17]. Третя – фокусується на 
вивченні соціального та психологічного впливу внут-
рішнього переміщення на мікрорівні, тобто на рівні 
особистості та її взаємодії із соціальним середовищем 
[8; 9; 14; 15]. Дещо осторонь стоять публікації резуль-
татів емпіричних розвідок вітчизняних і зарубіжних 
авторів, часто організацій, а саме: вивчення потреб, 
статистичних даних, особистих історій ВПО [1; 5; 10; 
12; 18]. З початком повномасштабного вторгнення і за-
гострення проблем внутрішнього переселення, озна-
чені тенденції загалом збереглися. Водночас, слід за-
значити, що кількість публікацій залишається відносно 
незначною. На нашу думку, це спричинено факторами, 
зазначеними у вступі до статті.  

Мета статті: узагальнення досвіду застосування 
методу стрічки часу для вивчення трансформації по-
всякденного життя ВПО. Досягнення мети передбачає 
виконання ряду завдань, а саме: 

1. За допомогою стрічки часу зафіксувати прояви 
повсякденного життя ВПО до та після переміщення до 
приймаючої громади. 

2. Встановити відмінності у проявах повсякден-
ного життя ВПО до та після переміщення до приймаю-
чої громади.  

3. Окреслити можливі фактори (крім факту самого 
переміщення), які вплинули на зміни у повсякденному 
житті ВПО. 

Методи дослідження. Вибір стрічки часу як ме-
тоду вивчення трансформації повсякденного життя 
ВПО переважно зумовлений обставинами, які згадані 
у вступі до роботи, а саме: травматичним досвідом, фо-
рмуванням нової ідентичності учасників та пробле-
мами з дотриманням дослідником принципів об’єктив-
ності та неупередженості. На нашу думку, даний метод 
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дозволяє, до певної міри, подолати ці бар’єри. Дослід-
ники вказують на те, що «відносно неінвазивна при-
рода [методу] дозволяє індивідам, які можуть мати тра-
вматичний досвід, ділитися життєвими історіями в ко-
мфортних умовах» [2]. Метод дозволяє уникати відпо-
відей, які свого роду «запрограмовані» сформульова-
ними дослідником запитаннями, які, у свою чергу, спи-
раються на його досвід та бачення феномену. Він 
уможливлює виявити саме ті аспекти проблеми, які є 
значимими для самих учасників. «Замість дослідника, 
учасники знаходяться за кермом та контролюють на-
прям історії» [2].  

У дослідженні взяли участь семеро жінок, ВПО, які 
проживають у одному із шелтерів у передмісті м.Уж-
города. Для його проведення було використано стрічку 
часу, шкалу, що містила поділки від 00.00 до 23.00, які 
відповідають кількості годин у добі. Спочатку учасни-
кам було запропоновано розмістити на стрічці їхні ти-
пові щоденні заняття на теперішній час, тобто після пе-
реїзду на Закарпаття. Згодом вони одержали іншу стрі-
чку, на якій позначили свої типові повсякденні заняття 
вдома, до переміщення. Важливо, що учасники не 
отримували жодних переліків можливих значень змін-
ної. Їхній вибір, як і формулювання, цілком залежали 
від рішення самих респондентів. Аналіз одержаної ін-
формації полягав у встановленні фактичних та хроно-
логічних відмінностей у повсякденних заняттях ВПО 
до та після переїзду на Закарпаття, а також спробі ви-
явити фактори, що вплинули на згадані зміни. Для 
цього використано стандартні функції пакету SPSS. 
Варто наголосити, що метою дослідження була апро-
бація методу, а не одержання репрезентативних даних 
щодо змін в повсякденних заняттях всіх жінок ВПО. 
Отже, отримана фактична інформація поширюється 
виключно на учасників дослідження.  

Виклад основного матеріалу. У процесі аналізу 
одержаних даних було встановлено: 

1. Учасники дослідження використали насту-
пні значення для змінної «Щоденні заняття»: домашні 
справи, сніданок, обід, вечеря, готування обіду, готу-
вання вечері, готування їжі, підготовка до школи, від-
вести дітей до школи, відвести дітей до садочка, за-
брати дітей зі школи, забрати дітей із садочка, приби-
рання, ходити в магазин, догляд за дітьми, догляд за 
родичами, зарядка (вправи), відпочинок, вільний час, 
виконання домашнього завдання (з дітьми), прове-
дення часу з дітьми, гуляння з дітьми, робота, пошук 

новин в мережі інтернет, читання інтернет, роздуми, 
сон, спілкування з друзями, відводити дітей на гуртки; 

2. Співставлення значень змінних, використа-
них для опису повсякденних занять до та після переї-
зду учасників на Закарпаття, дозволило виявити певні 
фактичні відмінності, а саме: після переміщення до ре-
гіону значно рідше згадуються «відводити дітей на гу-
ртки», «прибирання», «обід»; повністю зникає «спіл-
кування з друзями»; з’являються – «зарядка», «роз-
думи», «пошук новин в мережі інтернет», «читання ін-
тернет». На нашу думку, можна припустити, що від-
мінності у використанні таких значень як «відводити 
дітей на гуртки», «спілкування з друзями», «зарядка», 
«роздуми», «пошук новин в мережі інтернет» та «чи-
тання інтернет» безпосередньо зумовлені фактичними 
змінами у житті учасників дослідження. Водночас, ві-
дмінності щодо вживання значень «обід» та «приби-
рання» можливо стосуються змін у сприйнятті респон-
дентами власно повсякденного життя. Цілком очеви-
дно, що учасники не перестали обідати чи прибирати, 
а радше «перестали помічати» ці рутинні заняття.  

З метою аналізу хронологічних відмінностей, тобто 
різниці витраченого часу на різні повсякденні заняття, 
ужиті респондентами слова були згруповані. На їх ос-
нові визначено наступні змінні, що вимірювалися за ін-
тервальною шкалою: «Домашні справи» (приготу-
вання і споживання їжі, відвідини магазину), «Догляд 
та піклування» (діти та інші родичі), «Відпочинок» (ві-
дпочинок, вільний час, зарядка, роздуми), «Інтернет» 
(перегляд та читання новин в мережі), «Спілкування» 
(час проведений з членами родини, друзями) та «Ро-
бота». Фактичний час витрачений респондентом на пе-
вне заняття розглядався як значення змінної. Було 
встановлено, що після переміщення на Закарпаття жі-
нки, які брали участь у дослідженні, стали у серед-
ньому менше ніж раніше витрачати часу на домашні 
справи (у середньому на 42 хв.), відпочинок (на 1год. 6 
хв.), сон (на 42 хв.), роботу (на 1 год. 18 хв.). Час про-
ведений за спілкуванням залишився на попередньому 
рівні. Водночас, зріс середній час, який щоденно ви-
трачається на догляд та піклування за рідними (на 1 
год. 42 хв.) та Інтернет (на 2 год. 42 хв.). Для зручності 
сприйняття, значення, відображені в Таблиці 1 у ви-
гляді частин години, представлені у звичайному фор-
маті часу, тобто помножені на 60 хв.  

Таблиця 1. 
Середнє арифметичне різниці часу витраченого на повсякденні справи до та після переїзду  

на Закарпаття (у частинах години) 

 
Домашні 
справи 

Догляд  
за рідними 

Відпочинок Інтернет Сон Робота 

N Valid 7 7 7 7 7 7 

Missing 0 0 0 0 0 0 

Mean ,7143 -1,5714 1,1429 -2,7143 ,7143 1,2857 
 
3. У попередньому пункті представлені сере-

дні значення для групи у цілому, показники для окре-
мих її учасників різняться залежно від ряду особистих 
соціально-демографічних характеристик респонден-
тів. Під час подальшого аналізу даних виявлено ряд 
значимих зав’язків між змінними. Жінки ВПО з вищим 
рівнем освіти є частіше працевлаштованими (тут і далі 
- коефіцієнт кореляції Пірсона: -0,934), проводять 

більше часу на роботі (ті, хто працював і вдома) (-
0,874) та, відповідно, витрачають менше на сон (0,812) 
та спілкування (0,860). Менше стали спілкуватися та-
кож люди, що витрачають більше часу на домашні 
справи (-0,888). Цікаво, що різке зростання часу, про-
веденого в мережі Інтернет є більш характерним для 
жінок старшого віку (-0,762). 

Висновки та перспективи подальших дослі-
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джень. Проведене дослідження та його результати вка-
зують на можливість використання стрічки часу поряд 
з іншими кількісними та якісними методами для ви-
вчення проблем, пов’язаних із внутрішнім переміщен-
ням осіб. На нашу думку, найбільш доцільно її засто-
совувати для аналізу фактичних та часових змін у по-
всякденному житті ВПО. Інші різновиди стрічки часу, 
наприклад адаптовані до визначення життєвих подій 
респондентів, можуть використовуватися для встанов-
лення рівня значимості та загальної суб’єктивної оці-
нки переміщеними особами різних моментів власної 
історії. Даний метод цілком придатний до застосу-
вання як на індивідуальному, так і на груповому рівнях 
аналізу. Особливо доречною стрічка часу є для ви-
вчення повсякденного життя соціально-демографічних 
груп, наприклад жінок, та спільнот, що зазнали трав-
матичного досвіду. Зібрані за допомогою цього методу 
дані є придатними для математичного аналізу, тобто 

дозволяють встановлювати певні залежності та при-
чинно-наслідкові зв’язки. Він дозволяє значно змен-
шити вплив дослідника, уникати соціально бажаних, 
очікуваних, відповідей. Слід зазначити, що стрічка 
часу, як метод дослідження, має і ряд обмежень. Най-
більш важливим, на нашу думку, є те що вона не до-
зволяє визначити змістове наповнення тих чи інших 
формулювань, які вживаються респондентами, дета-
льно оцінити їх емоційне забарвлення. Не менш важ-
ливою слабкою стороною методу є обмеження щодо 
розуміння ширшого соціального контексту подій із 
життя респондентів. Він не дозволяє встановити вплив 
зовнішніх факторів на життєві події учасників. Все це 
суттєво ускладнює інтерпретацію та пояснення одер-
жаних результатів. Водночас, дані обмеження, на нашу 
думку, можна компенсувати, якщо використовувати 
стрічку часу у поєднанні з іншими кількісними та які-
сними методами дослідження.  
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USING TIMELINE FOR THE STUDIES OF THE PROBLEMS OF INTERNALLY DISPLACED WOMEN 

 
Abstract. Securing of objective and unbiased approach in the studies of current social problems always was a matter 

of acute discussions in social sciences. Researcher’s involvement into ongoing phenomena, which are studied, as well as 
their dynamics undoubtedly impact all stages of the research process. That is absolutely just in the case of studies of such 
an extensive and traumatizing problem as the internal displacement of millions of people as a result of the war in the 
country. In our view, one of the possible solutions to the problem lays in a thorough selection of the methods of empirical 
data collection. They should meet both requirements: provide enough information on the studied phenomenon and, at the 
same time, reduce the researcher’s personal impact. In this respect, the research aims to test the timeline as the method to 
study changes in the everyday life of internally displaced women. The participants located their typical everyday activities 
on two timelines: one for their regular day at home, before relocation, and the other one for common activities in a host 
community, after displacement. The respondents were free to articulate, to assign, values for the variable. Data processing 
consisted of a few stages: establishment of actual differences between women’s everyday activities before and after the 
displacement (presence or absence of particular value/activity); counting the differences in time spent for particular ac-
tivity before and after relocation; investigation of the relations between participant’s social and demographic characteris-
tics and changes in their everyday activities. The author argues that the strengths of the timeline as a research method are 
connected to a lower level of the researcher’s impact and the possibility of learning an «authentic» life story of the re-
spondents. Moreover, collected data are applicable for further mathematical analysis. Meanwhile, the weaknesses of the 
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method are related to the researcher’s limited ability to understand the deep meaning and emotional content of the re-
spondents’ language. Last but not least, it does not allow for locating the personal experience of the participants in a wider 
social context. To overcome the abovementioned limitations, the author suggests using the timeline in combination with 
other research methods.   

Key words: IDP, research method, timeline, objectivity.  
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